我和孩子有約定

文 | 李冬梅

又到了一年一度的開學季,送走前一班孩子,迎來一批新的小朋友。 因為彼此陌生,一切都要重新開始。

作為禮儀教育的一部分,上下課 時,我們都會提醒小朋友們與家長和 老師使用禮貌用語。大部分小朋友由 於K1已經養成了好習慣,不需要老 師過多提醒,積極又主動的使用起來 了。偶爾有幾個害羞的小朋友,經過 老師的鼓勵或者家人的嚴格要求,一 段時間後也能適應。然而小朋友L,經 過一段的過渡期後,依然未能做到。 我們試過談心法,鼓勵法,也試圖取 得家長的協助,卻無一見效。由於是 新小朋友,彼此不夠熟悉,我們還不 能斷定L產生這一問題的原因是由於 性格內向,還是一段時間內的情緒不 佳,或是其他甚麼問題。作為老師, 總是希望每個小朋友都能形成健全的 人格與良好的行為習慣,因而如何幫 助L被提上了我們近期工作的日程。

要解決問題,首先要了解問題的 起因,我們留心觀察了L一段時間。從 他日常的行為表現可以看出,L並不 是一個性格內向的小朋友,與其他小 朋友交往時,他都表現得特別活潑開

朗、愛聊天、愛遊戲、基本具備日常 禮儀習慣基本具備。每日在校期間情 緒狀況都不錯,總是開開心心的,較 少與小朋友發生衝突,並且有要好的 朋友。上課時L會顯得較為好動,自控 能力稍弱,老師的提醒會導致他有些 緊張。平日老師與他聊天,則顯得有 點拘束,但是也能正常交流。唯獨當 母親在場時,L會顯得較為迴避,躲 在母親身後,不願與老師有過多接廿 觸。 在我們尋求其母親協助時發現, 媽媽對他比較溺愛,一旦L出現反抗, 媽媽便顯得束手無策,並表示自己對 孩子無能為力,希望老師對其多加管 教。看來,L的家庭教育並不那麼成 功,家人對L的成長只是寄望於學校。 綜合多方面的觀察,我們了解到L是一 位看似活潑,卻內心脆弱的小朋友, 不願打招呼並非由於社交或情緒問 題,一定程度可以歸結為性格特質的 結果,是因為他沒有自信,同時家人 沒有特別看管他,導致其習慣難以養 成,形成了散漫自由的性格特徵。所 以,在遇到打招呼這類事件時,由於L 內心抗拒,便呈現出不配合的結果。

在對L有了足夠的了解後,我們 再次對他嘗試使用各種方法。雖然每 次與他聊的時候都答應的特別爽快, 承諾我們下次一定做到,可是等到放 學看到媽媽,依然躲到身後,把之前 的承諾忘得一乾二淨。偶然有一次,L 又打算這樣離去,我攔住他,一如既 往的請他承諾下次一定要做到。知道 這些話作用並不太大,一時心血來 潮又加了句,這次我們拉鈎。他有點 驚訝,但還是照做了。第二天來校, 他又想故技重施,我提醒他昨天我們 是拉過鈎的,答應老師的事情得做到 哦。他遲疑了一下,居然真的開口問 好了,雖然有點扭捏,聲音很小。我 又驚又喜,沒想到用盡各種辦法都奈 他不何,他居然在拉鈎這件事上認真 起來。晨間談話,我抓住機會表揚了 他, 誇他有禮貌有進步。看的出來, 他有點不好意思,同時也非常開心, 連帶上課都變認真了,放學時,L又 有點反覆,我馬上表揚他,你看你早 上多有禮貌,你是可以的對不對。於 是,順著老師給的台階,他不再那麼 抗拒。為了保證L行為的持續性,接下 來的幾天,我繼續與他約定,並在每 一次他做到時給予肯定,直到他逐漸 能積極主動的向老師問好。

L 的進步,看似偶然,實則必然。 這個事件看起來是一件微不足道的小 事,如果放任其自然的發展,可能一 學期下來都不會有甚麼變化。可是如

果我們都有一顆渴望孩子進步的心, 並堅持去做,相信孩子們一定會給我 們帶來不少驚喜。與L的約定只是一 個手段,重要的是有一顆關愛孩子的 心。這件事情後,我能明顯感覺到L 對我的態度不一樣,他開始在意我對 他的看法,願意聽從我的建議,與我 的關係變得親密,參與活動更加積極 了。雖然是小小的打招呼事件,卻對 他的整體性格習慣都產生了不少的影 響。事後我思考了我跟L的約定為甚麼 能生效,而其他方式卻收效甚微。最 重要的一點大概是唯有約定讓我和L處 於平等的地位,讓他感受到老師對他 的尊重。約定的方式才真正是小朋友 間的處理方式,而非成人僅僅從自己 的角度出發所思考的遊戲規則,因而L 從內心處樂意接受,便能夠做到了。 28

李冬梅

豪江中學附屬英才學校教師